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ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

ผู้เรียนโครงการสัมฤทธบิัตร รุ่นที่ 104 – รุ่นที่ 107 

ประจ าปีการศึกษา 2561 
 

 มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชได้จัดโครงการสัมฤทธิบัตร โดยได้เริ่มด าเนินการมาตั้งแต่ปีการศึกษา 2524 

ซึ่งเป็นไปตามปณิธานของมหาวิทยาลัยที่จะส่งเสริมการศึกษาตลอดชีวิตและเรียนรู้ตามอัธยาศัย ส าหรับผู้ที่ต้องการ

เพ่ิมพูนความรู้ทางวิชาการ และวิชาชีพให้สามารถน าไปใช้การพัฒนาคุณภาพชีวิตและเพ่ิมประสิทธิภาพในการท างาน 

โดยไม่จ ากัดอายุและวุฒิการศึกษาด้วยระบบการเรียนการสอนทางไกลที่ผู้เรียนสามารถเรียนได้ด้วยตนเอง ไม่ต้องเข้า

ชั้นเรียนตามปกติ 

 ในการรับสมัครผู้เรียนเข้าศึกษาตามโครงการสัมฤทธิบัตร จะรับปีละ 4 ครั้ง 

 ครั้งที่ 1  รุ่นที่  104  รับสมัครเดือนมกราคม – เดือนมีนาคม 

 ครั้งที่ 2  รุ่นที่  105  รับสมัครเดือนเมษายน – เดือนมิถุนายน 

 ครั้งที่ 3  รุ่นที่  106  รับสมัครเดือนกรกฎาคม – เดือนกันยายน 

 ครั้งที่ 4  รุ่นที่  107  รับสมัครเดือนตุลาคม – เดือนธันวาคม 

ในการสมัครเรียน ก าหนดให้สมัครเรียนได้ครั้งละ 1 – 3 ชุดวิชา จากชุดวิชาหรือรายวิชาที่เปิดสอนโดย

ผู้เรียนมีเวลาในการศึกษาครั้งละประมาณ 4 เดือน  ปีการศึกษา 2561  เปิดรับสมัครผู้เรียน และส าเร็จการศึกษาแล้ว

จ านวน 4 รุ่นคือ รุ่นที่ 104 – รุ่นที่ 107 

 

การวิเคราะห์ข้อมูลผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุน่ที่ 104 ดังนี ้

ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร  รุ่นที่ 104 มีผู้สมัครเรียนทั้งสิ้น  3,551 คน มีผู้ตอบแบบสอบถาม (ระเบียน

ประวัติผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร) 3,550 คน คิดเป็นร้อยละ 99.97  ผู้ไม่ตอบแบบสอบถาม 1 คน คิดเป็นร้อยละ 

0.03  และผู้ส าเร็จการศึกษา จ านวน  1,669  คน ดังนี้ 

อายุ  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 พบว่าส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 21 - 30 ปี จ านวน 1,292 คน  

คิดเป็นร้อยละ 36.4 รองลงมาอายุ 31 – 40 ปี จ านวน 984 คน  คิดเป็นร้อยละ 27.7  อายุต่ ากว่า 20 ปี จ านวน  

641 คน คิดเป็นร้อยละ 18.1 อายุ 41 – 50 ปี จ านวน 450 คน คิดเป็นร้อยละ 12.7 อายุ 51 – 60 ปี จ านวน           

155 คน คิดเป็นร้อยละ 4.4 อายุตั้งแต่ 61 ปีขึ้นไป จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 0.7  

อาชีพ  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 พบว่าส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา จ านวน 665 คน              

คิดเป็นร้อยละ 18.7  รองลงมาเป็นบุคลากรภาคราชการ/พนักงานของรัฐบาล จ านวน 435 คน คิดเป็นร้อยละ 12.3       
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บุคลากรภาคเอกชน จ านวน 392 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย/อาชีพอิสระ จ านวน 318 คน   

คิดเป็นร้อยละ 9.0  ผู้ต้องขัง จ านวน 309 คน คิดเป็นร้อยละ 8.7  รับจ้างทั่วไป 257 คน คิดเป็นร้อยละ 7.2  

ต ารวจ จ านวน 254 คน คิดเป็นร้อยละ 7.2  อ่ืน ๆ ไม่ได้ระบุ จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 ครู/อาจารย์ 

จ านวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 บุคลากรทางการแพทย์ จ านวน 109 คน คิดเป็น ร้อยละ 3.1 บุคลากรภาครัฐ

วิสาหกิจ จ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 2.8  ไม่ประกอบอาชีพ จ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5  ทหาร จ านวน  

85 คน คิดเป็นร้อยละ 2.4 พระภิกษุ/นักบวช จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 เกษตรกร/ประมง จ านวน 53 คน 

คิดเป็นร้อยละ 1.5  แม่บ้าน จ านวน 40 คน  คิดเป็นร้อยละ 1.1 ข้าราชการบ านาญ จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 

0.5 และสถาปนิก จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 ตามล าดับ 

 สถานภาพการเป็นนักศึกษา มสธ. ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา มสธ. 

จ านวน 2,567 คน คิดเป็นร้อยละ 72.3 รองลงมาไม่ได้เป็นนักศึกษา มสธ. จ านวน 983  คน คิดเป็นร้อยละ 27.7  

ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

 สมัครเรียนในโครงการสัมฤทธิบัตร  ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  104 ส่วนใหญ่สมัครเรียน 

เป็นครั้งแรกจ านวน 1,658 คน คิดเป็นร้อยละ 46.7  รองลงมาสมัคร 2 – 3 ครั้ง จ านวน 1,166 คน คิดเป็นร้อยละ 

32.8 สมัคร  4 – 6 ครั้ง จ านวน 458 คน คิดเป็นร้อยละ 12.9 สมัคร  7 – 10 ครั้ง จ านวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 

4.5 และสมัคร 11 ครั้งข้ึนไป 108 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0  ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

 วุฒิการศึกษา ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  104 ส่วนใหญ่มีวุฒิ การศึกษาระดับปริญญาตรี           

จ านวน 1,081 คน คิดเป็นร้อยละ 30.5 รองลงมาวุฒิการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า (ม.6 หรือ ม.ศ.5) 

จ านวน 806 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7 มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเที่ยบเท่า (ม.6 เดิม ม.3 หรือ ม.ศ.3) จ านวน 559 คน 

คิดเป็นร้อยละ 15.7 ปริญญาโท จ านวน 397 คน คิดเป็นร้อยละ 11.2 อนุปริญญาหรือเทียบเท่า (ปวส. ปวท.                 

ป.กศ.สูง ฯลฯ)  จ านวน 334 คน คิดเป็นร้อยละ 9.4 ประถมศึกษา จ านวน 178 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 อาชีวศึกษา 

(ปวช. ฯลฯ) จ านวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5 ปริญญาเอก จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4 และ

ประกาศนียบัตร จ านวน 22 คนคิดเป็นร้อยละ 0.6 ตามล าดับ 

 ก าลั งศึ กษ าอยู่ ใน ระดั บ ชั้ น  ผู้ เรี ยน โค รงก ารสั มฤท ธิบั ต ร  รุ่ น ที่  104  ส่ วน ให ญ่ ไม่ ได้ ศึ กษ า                                

จ านวน 2,382 คนคิดเป็นร้อยละ 67.1 รองลงมาก าลังศึกษาในระดับปริญญาตรีจ านวน 423 คน คิดเป็นร้อยละ 11.9  

ก าลังศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 297 คน คิดเป็นร้อยละ 8.4  มัธยมศึกษาตอนต้น จ านวน 158 คน 

คิดเป็นร้อยละ 4.5 ปวช/ปวท/ปวส/ประกาศนียบัตร จ านวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ 4.3 ศึกษาอยู่ในระดับ              

ปริญญาโท จ านวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 2.0  ประถมศึกษาจ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 1.1 และปริญญาเอก 

จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 
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 การทราบข่าว   ผู้ เรียนทราบข่าวการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่  104 เรียงตามล าดับ                 

จากมากไปหาน้อย ดังนี้  1) Internet Website ของ มสธ.  2) ค าแนะน าของผู้ อ่ืน  3) เคยสมัครเรียนมาแล้ว   

4) ข่าว มสธ.  5) เอกสารการสมัคร จาก มสธ.  6) บุคลากร มสธ.  7) ชมรมนักศึกษา มสธ.  8) มาติดต่อกับ มสธ.

ด้วยตนเอง   9) ห้องสมุด “มุม มสธ.” 10) โปสเตอร์/แผ่นปลิว/แผ่นพับ 11) ป้ายไวนิลประชาสัมพันธ์   

12) ศูนย์วิทยพัฒนา มสธ. 13) มุมสัมฤทธิบัตร หรือมุมเรียนล่วงหน้า 14) หนังสือพิมพ์/นิตยสาร/วารสาร  

15) หน่วยงานต้นสังกัด  16)  โรงเรียนที่เป็นศูนย์บริการการศึกษา มสธ. 17) วิทยุโทรทัศน์  18) วิทยุกระจายเสียง   

19) ที่ท าการก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน 

 วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียน  สาเหตุในการสมัครเรียนของผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่ 104 ส่วนใหญ่

มีวัตถุประสงค์ในการสมัครเรียนดังนี้  1) ต้องการศึกษาเพ่ือขอโอนเข้าหลักสูตรการศึกษาของ มสธ. มากที่สุด  

2) น าไปใช้ประโยชน์ในอาชีพ/ชีวิตประจ าวัน 3) ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์  4) ต้องการเข้าโครงการเรียนล่วงหน้า 

5) ต้องการใบสัมฤทธิบั ตร   6) ความก้ าวหน้ าทางวิชาการ  7) ค้นคว้าเพ่ิม เติม เพ่ือประกอบการเรียน   

8) ต้องการทดสอบการเรียนในระบบการศึกษาทางไกล  9) โอนเข้าหลักสูตรการศึกษาของสถาบัน อ่ืน   

10) เป็นความต้องการของหน่วยงาน  11) เป็นโครงการความร่วมมือระหว่าง มสธ.กับหน่วยงาน   

 ความพึงพอใจต่อโครงการสัมฤทธิบัตร ผู้ตอบระเบียนประวัติโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 มีความ 

พึงพอใจต่อการเปิดโอกาสทางการศึกษาของโครงการสัมฤทธิบัตรอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 2,565 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 72.3 รองลงมาระดับมาก จ านวน 914 คน คิดเป็นร้อยละ 25.7 ปานกลาง จ านวน 68 คน คิดเป็น                           

ร้อยละ 1.9  และน้อยที่สุด จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1  

 

การวิเคราะห์ข้อมูลผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุน่ที่ 105 ดังนี ้

ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร  รุ่นที่ 105 มีผู้สมัครเรียนทั้งสิ้น 3,690 คน มีผู้ตอบแบบสอบถาม (ระเบียน

ประวัติผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร)  3,688 คน คิดเป็นร้อยละ 99.95   ผู้ไม่ตอบแบบสอบถาม 2 คน คิดเป็นร้อยละ 

0.05  และผู้ส าเร็จการศึกษา จ านวน 3,689  คน ดังนี้ 

อายุ  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 105 พบว่าส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 21 - 30 ปี จ านวน 1,346 คน  

คิดเป็นร้อยละ 36.5  รองลงมาอายุ 31 – 40 ปี จ านวน 1,009 คน  คิดเป็นร้อยละ 27.4 อายุต่ ากว่า 20 ปี                  

จ านวน 666 คน คิดเป็นร้อยละ 18.1 อายุ 41 – 50 ปี จ านวน 468 คน คิดเป็นร้อยละ 12.7 อายุ 51 – 60 ปี  

จ านวน 166 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 และ อายุ 61 ปีขึ้นไป จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 

อาชีพ   ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  105 ส่วนใหญ่ เป็น นักเรียน/นักศึกษา จ านวน 717 คน                

คิดเป็นร้อยละ 19.4  รองลงมาเป็นบุคลากรภาคราชการ/พนักงานของรัฐบาล จ านวน 466 คน คิดเป็นร้อยละ 12.7 
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บุคลากรภาคเอกชน จ านวน 421  คน คิดเป็นร้อยละ 11.4  ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย/อาชีพอิสระ จ านวน 352 คน  

คิดเป็นร้อยละ 9.5 ผู้ต้องขัง จ านวน 324 คน คิดเป็นร้อยละ 8.8  รับจ้างทั่วไป จ านวน 245 คน คิดเป็นร้อยละ 6.6 

ต ารวจ จ านวน 242 คน คิดเป็นร้อยละ 6.6   อ่ืน ๆ ไม่ได้ระบุ จ านวน 196 คน คิดเป็นร้อยละ 5.3 บุคลากร 

ทางการแพทย์ จ านวน 142 คน คิดเป็นร้อยละ 3.9  ครู/อาจารย์ จ านวน 138 คน คิดเป็นร้อยละ 3.8  ทหาร จ านวน 

116 คน คิดเป็นร้อยละ 3.1  ไม่ประกอบอาชีพ จ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 2.3 บุคลากรภาครัฐวิสาหกิจ จ านวน 

82 คน คิดเป็นร้อยละ 2.2 พระภิกษุ/นักบวช จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 แม่บ้าน จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อย

ละ 1.2 เกษตรกร/ประมง จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 1.1 ข้าราชการบ านาญ จ านวน 22 คน  คิดเป็นร้อยละ 0.6 

และสถาปนิก จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 0.2 ตามล าดับ 

สถานภาพการเป็นนักศึกษา มสธ.  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 105 ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา มสธ. 

จ านวน 2,780  คน คิดเป็นร้อยละ 75.4 รองลงมาไม่ได้เป็นนักศึกษา มสธ. จ านวน 908  คน คิดเป็นร้อยละ 24.6 

ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

สมัครเรียนในโครงการสัมฤทธิบัตร  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 105 ส่วนใหญ่สมัครเรียนเป็นครั้งแรก
จ านวน 1,632 คน คิดเป็นร้อยละ 44.3 รองลงมาสมัครเรียน 2 – 3 ครั้ง จ านวน 1,215 คน คิดเป็นร้อยละ 32.9   
สมัคร 4 – 6  ครั้ง จ านวน 517 คน คิดเป็นร้อยละ 14.0 สมัคร 7 – 10 ครั้ง  จ านวน 213 คน คิดเป็นร้อยละ 5.8  
และ สมัคร 11 ครั้งข้ึนไป 111 คน  คิดเป็นร้อยละ  3.0  ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

วุฒิการศึกษา ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  105 ส่วนใหญ่มีวุฒิ การศึกษาระดับปริญญาตรี                    

จ านวน 1,066 คน คิดเป็นร้อยละ 28.9 รองลงมามีวุฒิการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า (ม.6 หรือ               

ม.ศ.5) จ านวน 862 คน คิดเป็นร้อยละ 23.4 มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า (ม.6 เดิม ม.3 หรือ ม.ศ.3)                 

จ านวน 581 คน คิดเป็นร้อยละ 15.8 ปริญญาโท จ านวน 407 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0  อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 

(ปวส. ปวท. ปกศ.สูง ฯลฯ)  จ านวน 369 คน คิดเป็นร้อยละ 10.0 ประถมศึกษา จ านวน 168 คน คิดเป็นร้อยละ 4.6  

อาชีวศึกษา (ปวช. ฯลฯ) จ านวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 4.2 ปริญญาเอก จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3                 

และประกาศนียบัตร จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามล าดับ 

ก าลังศึกษาอยู่ในระดับชั้น   ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  105 ส่วนใหญ่ ไม่ได้ศึกษามากที่สุด                    

จ านวน 2,468 คน คิดเป็นร้อยละ 66.9 รองลงมาก าลังศึกษาในระดับปริญญาตรีจ านวน 435 คน คิดเป็นร้อยละ 11.8 

มัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 329 คน คิดเป็นร้อยละ 8.9 ก าลังศึกษาในระดับปวช/ปวท/ปวส จ านวน 173 คน  

คิดเป็นร้อยละ 4.7 มัธยมศึกษาตอนต้นจ านวน 151 คน คิดเป็นร้อยละ 4.1  ศึกษาอยู่ในระดับปริญญาโท จ านวน  

69 คน  คิดเป็นร้อยละ 1.9 ประถมศึกษา จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 1.1 และปริญญาเอกจ านวน 22 คน 

คิดเป็น  ร้อยละ 0.6   
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 การทราบข่าว  ผู้เรียนทราบข่าวการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่  105 เรียงตามล าดับจาก 

มากไปหาน้อย ดังนี้ 1) Internet Website ของ มสธ. 2) เคยสมัครเรียนมาแล้ว 3) ข่าว มสธ. 4)  ค าแนะน าของผู้อ่ืน  

5) เอกสารการสมัครจาก มสธ. 6) ชมรมนักศึกษา มสธ. 7) บุคลากรของ มสธ. 8) ห้องสมุด “มุม มสธ.”  

9) ศูนย์วิทยพัฒนา มสธ. 10) มาติดต่อกับ มสธ. ด้วยตนเอง 11) ป้ายไวนิลประชาสัมพันธ์ 12) โปสเตอร์/แผ่นปลิว/

แผ่นพับ 13) มุมสัมฤทธิบัตร หรือมุมเรียนล่วงหน้า 14) หนังสือพิมพ์/นิตยสาร/วารสาร  15) โรงเรียนที่เป็น

ศูนย์บริการการศึกษา มสธ. 16) หน่วยงานต้นสังกัด 17)  วิทยุโทรทัศน์  18) วิทยุกระจายเสียง 19) ที่ท าการก านัน/

ผู้ใหญ่บ้าน 

วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียน  สาเหตุในการสมัครเรียนของผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่ 105 ส่วนใหญ่

มีวัตถุประสงค์ในการสมัครเรียนดังนี้ 1) โอนเข้าหลักสูตรการศึกษาของมสธ. มากท่ีสุด 2) น าไปใช้ประโยชน์ในอาชีพ/

ชีวิตประจ าวัน 3) ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ 4) ต้องการเข้าโครงการเรียนล่วงหน้า 5) ต้องการใบสัมฤทธิบัตร  

6) ความก้าวหน้าทางวิชาการ   7) ค้นคว้าเพ่ิมเติมเพ่ือประกอบการเรียน 8) ต้องการทดสอบการเรียนในระบบ

การศึกษาทางไกล 9) โอนเข้าหลักสูตรการศึกษาสถาบันอ่ืน 10) เป็นความต้องการของหน่วยงาน 11) เป็นโครงการ                  

ความร่วมมือระหว่าง มสธ. กับหน่วยงาน 

 ความพึงพอใจต่อโครงการสัมฤทธิบัตร  ผู้ตอบระเบียนประวัติโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 105 มีความ 

พึงพอใจต่อการเปิดโอกาสทางการศึกษาของโครงการสัมฤทธิบัตรอยู่ ในระดับมากที่สุด จ านวน  2,582 คน  

คิดเป็นร้อยละ  70.0 รองลงมาระดับมาก จ านวน 1,033 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0 ระดับปานกลาง จ านวน 67 คน      

คิดเป็นร้อยละ 1.8 ระดับน้อยที่สุด จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 0.2   

 

การวิเคราะห์ข้อมูลผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุน่ที่ 106 ดังนี ้

ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 106 มีผู้สมัครเรียนทั้งสิ้น  3,191 คน มีผู้ตอบแบบสอบถาม (ระเบียน

ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร) 3,154 คน คิดเป็นร้อยละ 98.84 ผู้ไม่ตอบแบบสอบถาม 37 คน คิดเป็นร้อยละ 1.16 

และผู้ส าเร็จการศึกษา จ านวน  3,190  คน ดังนี้ 

อายุ  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 106 พบว่าส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 21 - 30 ปี จ านวน 1,145 คน  

คิดเป็นร้อยละ 36.3 รองลงมาอายุ  31 – 40 ปี  จ านวน 887 คน  คิดเป็นร้อยละ 28.1 อายุต่ ากว่า 20 ปี                  

จ านวน 522 คน คิดเป็นร้อยละ 16.6  อายุ 41 – 50 ปี จ านวน 406 คน คิดเป็นร้อยละ 12.9 อายุ 51 – 60 ปี            

จ านวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ 4.9 และอายุ 61 ปีขึ้นไป จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3  

อาชีพ   ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  106 ส่วนใหญ่ เป็นนักเรียน/นักศึกษา จ านวน 667 คน  

คิดเป็นร้อยละ 21.2 รองลงมาเป็นบุคลากรภาคเอกชน จ านวน 370 คน คิดเป็นร้อยละ 11.7  บุคลากรภาคราชการ/
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พนักงานของรัฐบาล จ านวน 361 คน คิดเป็นร้อยละ 11.4  ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย/อาชีพอิสระ จ านวน 320 คน  

คิดเป็นร้อยละ 10.1  ผู้ต้องขัง จ านวน 272 คน คิดเป็นร้อยละ 8.6     ต ารวจ จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 6.7  

รับจ้างทั่วไป จ านวน 194 คน คิดเป็นร้อยละ 6.2 อ่ืน ๆ ไม่ได้ระบุ จ านวน 143 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 ครู/อาจารย์ 

จ านวน   133 คน คิดเป็นร้อยละ 4.2 บุคลากรทางการแพทย์ จ านวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 3.7 ทหาร จ านวน  

83 คน  คิดเป็นร้อยละ 2.6 ไม่ได้ประกอบอาชีพ จ านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 บุคลากรภาครัฐวิสาหกิจ จ านวน 

56 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 พระภิกษุ/นักบวช จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 เกษตรกร/ประมง จ านวน 40 คน                

คิดเป็นร้อยละ 1.3 แม่บ้าน จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 ข้าราชการบ านาญ จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 

และสถาปนิก จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 0.2 ตามล าดับ   

สถานภาพการเป็นนักศึกษา มสธ.  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 106 ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา มสธ. 

จ านวน 2,263  คน คิดเป็นร้อยละ 71.8 รองลงมาไม่ได้เป็นนักศึกษา มสธ. จ านวน 891  คน คิดเป็นร้อยละ 28.2 

ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

สมัครเรียนในโครงการสัมฤทธิบัตร  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 106 ส่วนใหญ่สมัครเรียนเป็นครั้งแรก

จ านวน 1,498 คน คิดเป็นร้อยละ 47.5  รองลงมาสมัครเรียน 2 – 3 ครั้ง จ านวน 933 คน คิดเป็นร้อยละ 29.6 สมัคร

เรียน 4 – 6 ครั้ง จ านวน 431 คน คิดเป็นร้อยละ 13.7  สมัครเรียน 7 – 10 ครั้ง จ านวน 172  คน  คิดเป็น 

รอ้ยละ 5.5  และสมัครเรียน 11 ครั้งข้ึนไป 120 คน คิดเป็นร้อยละ 3.7  ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

วุฒิ การศึกษา ผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  106 ส่วนใหญ่มีวุฒิ การศึกษาระดับปริญญาตรี  

จ านวน 876 คน คิด เป็นร้อยละ 27.8 รองลงมามี วุฒิ การศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือ เทียบ เท่ า  

(ม.6 หรือ ม.ศ.5) จ านวน 711 คน คิดเป็นร้อยละ 22.5 มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า (ม.6 เดิม ม.3 หรือ ม.ศ.3)  

จ านวน  515 คน คิดเป็นร้อยละ 16.3 ปริญญาโท จ านวน 366 คน คิดเป็นร้อยละ 11.6 อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 

(ปวส. ปวท. ปกศ.สูง ฯลฯ)  จ านวน 318 คน  คิดเป็นร้อยละ 10.1 ประถมศึกษา จ านวน 171  คน คิดเป็นร้อยละ 

5.4 อาชีวศึกษา (ปวช.ฯลฯ) จ านวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 4.2 ปริญญาเอก จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5            

และประกาศนียบัตร จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 0.6 ตามล าดับ 

ก าลังศึกษาอยู่ในระดับชั้น  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 106 ส่วนใหญ่ไม่ได้ศึกษา จ านวน 2,107 คน 

คิดเป็นร้อยละ 66.8 รองลงมาก าลังศึกษาในระดับปริญญาตรีจ านวน 341 คน คิดเป็นร้อยละ 10.8 ก าลังศึกษา

มัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 303  คน คิดเป็นร้อยละ 9.6 มัธยมศึกษาตอนต้น  จ านวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 

4.9  ก าลังศึกษาปวช/ปวท/ปวส จ านวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 3.6 ศึกษาอยู่ในระดับปริญญาโท จ านวน 67 คน            

คิดเป็นร้อยละ 2.2 ประถมศึกษา จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 1.2  และปริญญาเอกจ านวน 29 คน คิดเป็น                  

ร้อยละ 0.9  
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 การทราบข่าว  ผู้เรียนทราบข่าวการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่ 106 เรียงตามล าดับจากมาก 

ไปหาน้อย ดังนี้ 1) Internet Website ของ มสธ. 2) ค าแนะน าของผู้อ่ืน  3) เคยสมัครเรียนมาแล้ว 4) ข่าว มสธ.           

5) เอกสารการสมัครจาก มสธ.  6) ชมรมนักศึกษา มสธ./ชมรมบัณฑิต มสธ. 7) บุคลากรของ มสธ.  8) มาติดต่อกับ 

มสธ. ด้วยตนเอง 9) ศูนย์วิทยพัฒนา มสธ.  10) ห้องสมุด “มุม มสธ.”  11) ป้ายไวนิลประชาสัมพันธ์  12) โปสเตอร์/

แผ่นปลิว/แผ่นพับ   13) มุมสัมฤทธิบัตร หรือมุมเรียนล่วงหน้า 14) โรงเรียนที่เป็นศูนย์บริการการศึกษา มสธ.  

15) หนังสือพิมพ์/นิตยสาร/วารสาร 16) หน่วยงานต้นสังกัด  17) วิทยุโทรทัศน์ 18) วิทยุกระจายเสียง 19) ที่ท าการ

ก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน    

วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียน  สาเหตุในการสมัครเรียนของผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่ 106 ส่วนใหญ่

มีวัตถุประสงค์ในการสมัครเรียนดังนี้  1) ต้องการศึกษาเพ่ือขอโอนเข้าหลักสูตรการศึกษาของ มสธ. มากที่สุด  

2) น าไปใช้ประโยชน์ในอาชีพ/ชีวิตประจ าวัน 3)  ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ 4) ต้องการเข้าโครงการเรียนปริญญาตรี

ล่วงหน้า 5) ต้องการใบสัมฤทธิบัตร 6) ความก้าวหน้าทางวิชาการ 7) ค้นคว้าเพ่ิมเติมเพ่ือประกอบการเรียน   

8) ต้องการทดสอบการเรียนในระบบการศึกษาทางไกล  9) โอนเข้าหลักสูตรการศึกษาสถาบันอ่ืน 10)  เป็นความ

ต้องการของหน่วยงาน  11) เป็นโครงการความร่วมมือระหว่าง มสธ. กับหน่วยงาน   

 ความพึ งพอใจต่อโครงการสัมฤทธิบัตร   ผู้ตอบระเบียนประวัติ โครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  106 

มีความพึงพอใจต่อการเปิดโอกาสทางการศึกษาของโครงการสัมฤทธิบัตรอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 2,185 คน  

คิดเป็นร้อยละ 69.3 รองลงมาระดับมาก จ านวน 895 คน คิดเป็นร้อยละ 28.3  ระดับปานกลาง จ านวน 68 คน  

คิดเป็นร้อยละ 2.2 ระดับน้อยที่สุด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 และระดับน้อย จ านวน 2 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 0.1  

 

การวิเคราะห์ข้อมูลผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุน่ที่ 107 ดังนี ้

ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่  107  มีผู้สมัครเรียนทั้งสิ้น  4,412 คน มีผู้ตอบแบบสอบถาม (ระเบียน

ประวัติผู้ เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร) 4,400 คน คิดเป็นร้อยละ 99.7 ผู้ ไม่ตอบแบบสอบถาม 12 คน คิดเป็น                

ร้อยละ 0.3 และผู้ส าเร็จการศึกษา จ านวน 2,444 คน  ดังนี้ 

อายุ  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 107 พบว่าส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 21 - 30 ปี จ านวน 1,554 คน  

คิดเป็นร้อยละ 35.3 รองลงมาอายุ 31 – 40 ปี  จ านวน 1,287 คน  คิดเป็นร้อยละ 29.3 อายุต่ ากว่า 20 ปี                 

จ านวน 769 คน คิดเป็นร้อยละ 17.5 อายุ 41 – 50 ปี จ านวน 563 คน คิดเป็นร้อยละ 12.8 อายุ 51 – 60 ปี 

จ านวน 188 คน คิดเป็นร้อยละ 4.3 อายุ 61 ปีขึ้นไป จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9    

อาชีพ  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 107 ส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา จ านวน 830 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 18.9 รองลงมาเป็นบุคลากรภาคราชการ/พนักงานของรัฐบาล จ านวน 561 คน คิดเป็นร้อยละ 12.8     
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บุคลากรภาคเอกชน  จ านวน 469 คน คิดเป็นร้อยละ 10.7 ผู้ต้องขัง จ านวน  411 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3 ธุรกิจ

ส่วนตัว/ค้าขาย/อาชีพอิสระ จ านวน 408 คน คิดเป็นร้อยละ 9.2  ต ารวจ จ านวน 307 คน คิดเป็นร้อยละ 7.0 รับจ้าง

ทั่วไป จ านวน 280 คน คิดเป็นร้อยละ 6.4  อ่ืนๆ ไม่ได้ระบุ จ านวน 264 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 ครู/อาจารย์ จ านวน 

193 คน คิดเป็นร้อยละ 4.4 บุคลากรทางการแพทย์ จ านวน 171 คน คิดเป็นร้อยละ 3.9 ทหาร จ านวน 114 คน  

คิดเป็นร้อยละ 2.6 บุคลากรภาครัฐวิสาหกิจ จ านวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 2.3 ไม่ประกอบอาชีพ จ านวน 91 คน 

คิดเป็นร้อยละ 2.1 เกษตรกร/ประมง จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3 พระภิกษุ/นักบวช จ านนวน 58 คน คิดเป็น

ร้อยละ 1.3  แม่บ้าน จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ1.1 ข้าราชการบ านาญ จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 0.6             

และสถาปนิกจ านวน 8  คน คิดเป็นร้อยละ 0.2  ตามล าดับ 

สถานภาพการเป็นนักศึกษา มสธ.  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 107 ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา มสธ. 

จ านวน 3,338  คน คิดเป็นร้อยละ 75.9 รองลงมาไม่ได้เป็นนักศึกษา มสธ. จ านวน 1,062  คน คิดเป็นร้อยละ 24.1 

ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

สมัครเรียนในโครงการสัมฤทธิบัตร  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 107 ส่วนใหญ่สมัครเรียนเป็นครั้งแรก

จ านวน 1,881 คน คิดเป็นร้อยละ 42.8 รองลงมาสมัคร 2 – 3 ครั้ง จ านวน 1,495 คน  คิดเป็นร้อยละ 34.0   

สมัคร 4 – 6 ครั้ง จ านวน 626 คน  คิดเป็นร้อยละ 14.2  สมัคร 7 – 10 ครั้ง จ านวน 254 คน  คิดเป็นร้อยละ 5.7   

และสมัคร 11 ครั้งข้ึนไป 144 คน คิดเป็นร้อยละ 3.3 ของจ านวนผู้ตอบแบบระเบียนประวัติ 

วุฒิการศึกษา ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 107 ส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน  

1,295 คน คิดเป็นร้อยละ 29.4 รองลงมามีวุฒิการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า (ม.6 หรือ ม.ศ.5) 

จ านวน  1,033 คน คิดเป็นร้อยละ 23.5  มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า (ม.6 เดิม ม.3 หรือ ม.ศ.3) จ านวน 683 

คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 ปริญญาโท จ านวน 542 คน คิดเป็นร้อยละ 12.3 อนุปริญญาหรือเทียบเท่า (ปวส. ปวท.                  

ปกศ.สูง ฯลฯ) จ านวน 407 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3 ประถมศึกษา จ านวน 182 คน คิดเป็นร้อยละ 4.1 อาชีวศึกษา 

(ปวช. ฯลฯ) จ านวน 155 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5 ปริญญาเอก จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 1.6 และ

ประกาศนียบัตร จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามล าดับ 

ก าลังศึกษาอยู่ในระดับช้ัน  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 107 ส่วนใหญ่ไม่ได้ศึกษา จ านวน 2,967 คน 

คิดเป็นร้อยละ 67.4 รองลงมาศึกษาในระดับปริญญาตรีจ านวน 526 คน คิดเป็นร้อยละ 12.0 ก าลังศึกษาในระดับ

มัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 413 คน คิดเป็นร้อยละ 9.4 ปวช/ปวท/ปวส จ านวน 171 คน คิดเป็นร้อยละ 3.9  

มัธยมศึกษาตอนต้น จ านวน 164 คน คิดเป็นร้อยละ 3.7  ศึกษาอยู่ในระดับปริญญาโทจ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 

1.9  ประถมศึกษา จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 1.1 ปริญญาเอกจ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 0.6 
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การทราบข่าว  ผู้เรียนทราบข่าวการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่ 107 เรียงตามล าดับจากมาก 

ไปหาน้อย ดังนี้ 1) Internet Website ของ มสธ. มากที่สุด 2) เคยสมัครเรียนมาแล้ว  3) ข่าว มสธ.  4) ค าแนะน า

ของผู้อ่ืน   5) เอกสารการสมัครจาก มสธ.  6) ชมรมนักศึกษา มสธ.  7) บุคลากรของ มสธ. 8) ห้องสมุด “มุม มสธ.”  

9) ศูนย์วิทยพัฒนา มสธ. 10) มาติดต่อกับ มสธ. ด้วยตนเอง 11) ป้ายไวนิลประชาสัมพันธ์ 12)  มุมสัมฤทธิบัตร หรือ

มุมเรียนล่วงหน้า 13) โปสเตอร์ / แผ่นปลิว/แผ่นพับ 14) หนังสือพิมพ์/นิตยสาร/วารสาร  15) โรงเรียนที่เป็น

ศูนย์บริการการศึกษา มสธ. 16) หน่วยงานต้นสังกัด  17) วิทยุโทรทัศน์ 18) วิทยุกระจายเสียง 19) ที่ท าการก านัน/

ผู้ใหญ่บ้าน 

วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียน  สาเหตุในการสมัครเรียนของผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตรรุ่นที่ 107 ส่วนใหญ่

มีวัตถุประสงค์ในการสมัครเรียนดังนี้  1) ต้องการศึกษาเพ่ือขอโอนเข้าหลักสูตรการศึกษาของ มสธ. มากที่สุด                 

2) น าไปใช้ประโยชน์ในอาชีพ/ชีวิตประจ าวัน  3)  ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์  4) ต้องการเข้าโครงการเรียนล่วงหน้า    

5) ต้องการใบสัมฤทธิบัตร 6) ความก้าวหน้าทางวิชาการ 7) ค้นคว้าเพ่ิมเติมเพ่ือประกอบการเรียน 8) ต้องการทดสอบ

การเรียนในระบบการศึกษาทางไกล 9) โอนเข้าหลักสูตรการศึกษาสถาบันอ่ืน  10) เป็นความต้องการของหน่วยงาน 

11)  เป็นโครงการความร่วมมือระหว่าง มสธ. กับหน่วยงาน 

 ความพึงพอใจต่อโครงการสัมฤทธิบัตร  ผู้ตอบระเบียนประวัติโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 107 มีความ              

พึงพอใจต่อการเปิดโอกาสทางการศึกษาของโครงการสัมฤทธิบัตรอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 3,154 คน คิดเป็น       

ร้อยละ 71.7 รองลงมาระดับมาก จ านวน 1,5157 คน คิดเป็นร้อยละ 26.3 ระดับปานกลาง จ านวน 81 คน คิดเป็น            

ร้อยละ 1.8 น้อยที่สุด จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 และมีความพึงพอใจต่อการเปิดโอกาสทางการศึกษาของ

โครงการสัมฤทธิบัตรอยู่ในระดับน้อย จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.1 
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รายละเอียดของข้อมูลผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 – รุ่นที่ 107 แสดงไว้ในตารางท่ี 1 – ตารางท่ี 9 ดังนี้ 

ตารางท่ี 1  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 – รุ่นท่ี 107 จ าแนกตามช่วงอายุ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ช่วงอายุผู้เรียน รุ่นที่ 104 รุ่นที่ 105 รุ่นที่ 106 รุ่นที่ 107 

โครงการสัมฤทธิบัตร จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ำกว่ำ 20 ป ี 641 18.1 666 18.1 522 16.6 769 17.5 

อำยุระหว่ำง 21-30 ปี 1,292 36.4 1,346 36.5 1,145 36.3 1,554 35.3 

อำยุระหว่ำง 31-40 ปี 984 27.7 1,009 27.4 887 28.1 1,287 29.3 

อำยุระหว่ำง 41-50 ปี 450 12.7 468 12.7 406 12.9 563 12.8 

อำยุระหว่ำง 51-60 ปี 155 4.4 166 4.5 154 4.9 188 4.3 

อำยุ 61 ปีข้ึนไป 28 0.8 33 0.9 40 1.3 39 0.9 

รวม 3,550 100 3,688 100 3,154 100 4,400 100 
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ต ่ำกวำ่ 20 ปี อำยุระหวำ่ง 21-30 ปี อำยุระหวำ่ง 31-40 ปี อำยุระหวำ่ง 41-50 ปี อำยุระหวำ่ง 51-60 ปี อำยุ 61 ปี ข้ึนไป

รุ่นท่ี 104 รุ่นท่ี 105 รุ่นท่ี 106 รุ่นท่ี 107
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ตารางท่ี 2  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 – รุ่นท่ี 107 จ าแนกตามสถานภาพการเป็นนักศึกษา มสธ. 

 

 
 

 

 

สถานภาพ 
รุ่นที่ 104 รุ่นที่ 105 รุ่นที่ 106 รุ่นที่ 107 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เป็นนักศึกษา มสธ. 2,567 72.3 2,780 75.4 2,263 71.8 3,338 75.9 

ไม่ได้เป็นนักศึกษา มสธ. 983 27.7 908 24.6 891 28.2 1,062 24.1 

รวม 3,550 100 3,688 100 3,154 100 4,400 100 
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รุ่นท่ี 104 รุ่นท่ี 105 รุ่นท่ี 106 รุ่นท่ี 107

เป็นนกัศึกษา มสธ. ไมไ่ด้เป็นนกัศึกษา มสธ.



12 
 

ตารางท่ี 3  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 – รุ่นท่ี 107 จ าแนกตามจ านวนครั้งที่ลงทะเบียนเรียน 

 

 
 

 

จ านวนคร้ังท่ีลงทะเบียน 
รุ่นที่ 104 รุ่นที่ 105 รุ่นที่ 106 รุ่นที่ 107 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ครั้งแรก 1,658 46.7 1,632 44.3 1,498 47.5 1,881 42.8 

2-3 ครั้ง 1,166 32.8 1,215 32.9 933 29.6 1,495 34.0 

4-6 ครั้ง 458 12.9 517 14.0 431 13.7 626 14.2 

7-10 ครั้ง 160 4.5 213 5.8 172 5.5 254 5.8 

11 ครั้งขึ้นไป 108 3.0 111 3.0 120 3.8 144 3.3 

รวม 3,550 100 3,688 100 3,154 100 4,400 100 
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ตารางท่ี 4  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 – รุ่นท่ี 107 จ าแนกตามวุฒิการศึกษาสูงสุด ก่อนเข้าศึกษา 

              ในโครงการสัมฤทธิบัตร 

 

 
 

วุฒิการศึกษาสูงสุดก่อนเข้าศึกษาใน 
โครงการสัมฤทธิบัตร 

รุ่นที่ 104 รุ่นที่ 105 รุ่นที่ 106 รุ่นที่ 107 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 178 5.0 168 4.6 171 5.4 182 4.1 

มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 559 15.7 581 15.8 515 16.3 683 15.5 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า 806 22.7 862 23.4 711 22.5 1,033 23.5 

อาชีวศึกษา 125 3.5 156 4.2 129 4.1 155 3.5 

ประกาศนียบัตร 22 0.6 30 0.8 20 0.6 34 0.8 

อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 334 9.4 369 10.0 318 10.1 407 9.3 

ปริญญาตรี 1,081 30.5 1,066 28.9 876 27.8 1,295 29.4 

ปริญญาโท 397 11.2 407 11.0 366 11.6 542 12.3 

ปริญญาเอก 48 1.4 49 1.3 48 1.5 69 1.6 

รวม 3,550 100 3,688 100 3,154 100 4,400 100 
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ตารางท่ี 5  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 – รุ่นท่ี 107 จ าแนกตามวุฒกิารศึกษาที่ก าลังศึกษาอยู่ 

 

 
 

 

 

วุฒิการศึกษา 

รุ่นที่ 104 รุ่นที่ 105 รุ่นที่ 106 รุ่นที่ 107 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 38 1.1 41 1.1 38 1.2 47 1.1 

มัธยมศึกษาตอนต้น 158 4.5 151 4.1 156 4.9 164 3.7 

มัธยมศึกษาตอนปลาย 297 8.4 329 8.9 303 9.6 413 9.4 

ปวช./ปวท./ปวส./ประกาศนียบัตร 154 4.3 173 4.7 113 3.6 171 3.9 

ปริญญาตรี 423 11.9 435 11.8 341 10.8 526 12.0 

ปริญญาโท 71 2.0 69 1.9 67 2.1 85 1.9 

ปริญญาเอก 27 0.8 22 0.6 29 0.9 27 0.6 

ไม่ได้ศึกษา 2,382 67.1 2,468 66.9 2,107 66.8 2,967 67.4 

รวม 3,550 100 3,688 100 3,154 100 4,400 100 
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ตารางท่ี 6  ผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 – รุ่นท่ี 107 จ าแนกตามอาชีพ 

               

อาชีพ รุ่นที่ 104 รุ่นที่ 105 รุ่นที่ 106 รุ่นที่ 107 

 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ครู/อาจารย ์ 160 4.5 138 3.7 133 4.2 193 4.4 

นักเรียน/นักศึกษา 665 18.7 717 19.4 667 21.1 830 18.9 

ทหาร 85 2.4 116 3.1 83 2.6 114 2.6 

ต ารวจ 254 7.2 242 6.6 212 6.7 307 7.0 

สถาปนิก 4 0.1 7 0.2 7 0.2 8 0.2 

บุคลากรทางการแพทย ์ 109 3.1 142 3.9 118 3.7 171 3.9 

บุคลากรภาคราชการ/พนักงานของรัฐบาล 435 12.3 466 12.6 361 11.4 561 12.8 

บุคลากรภาคเอกชน 392 11.0 421 11.4 370 11.7 469 10.7 

บุคลากรภาครัฐวสิาหกิจ 98 2.8 82 2.2 56 1.8 102 2.3 

ข้าราชการบ านาญ 17 0.5 22 0.6 26 0.8 26 0.6 

ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย/อาชีพอิสระ 318 9.0 352 9.5 320 10.1 408 9.3 

รับจ้างท่ัวไป 257 7.2 245 6.6 194 6.2 280 6.4 

เกษตรกร/ประมง 53 1.5 39 1.1 40 1.3 59 1.3 

พระภิกษุ/นักบวช 54 1.5 49 1.3 42 1.3 58 1.3 

ผู้ต้องขัง 309 8.7 324 8.8 272 8.6 411 9.3 

แม่บ้าน 40 1.1 45 1.2 30 1.0 48 1.1 

ไม่ประกอบอาชีพ 88 2.5 85 2.3 80 2.5 91 2.1 

อื่นๆ 212 6.0 196 5.3 143 4.5 264 6.0 

รวม 3,550 100 3,688 100 3,154 100 4,400 100 
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ตารางท่ี 7  การทราบข่าวการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 – รุ่นที่ 107 

              จ าแนกตามแหล่งข้อมูลต่างๆ    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

ทราบข่าวการสมัครเรียน รุ่นที่ 104 รุ่นที่ 105 รุ่นที่ 106 รุ่นที่ 107 

โครงการสัมฤทธิบัตร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ป้ายไวนิลประชาสัมพันธ ์ 139 3.9 151 4.1 127 4.0 182 4.1 

2. โปสเตอร์/แผ่นปลิว/แผ่นพบั 148 4.2 140 3.8 97 3.1 152 3.5 

3. ข่าว มสธ.  934 26.3 1,029 27.9 840 26.6 1,231 28.0 

4. เอกสารการสมัครจาก มสธ.   312 8.8 379 10.3 278 8.8 450 10.2 

5. หน่วยงานต้นสังกัด 64 1.8 83 2.3 49 1.6 87 2.0 

6. หนังสือพิมพ์/นิตยสาร/วารสาร   102 2.9 116 3.1 84 2.7 130 3.0 

7. เคยสมัครเรียนมาแล้ว  980 27.6 1,096 29.7 877 27.8 1,333 30.3 

8. วิทยุกระจายเสียง  27 0.8 27 0.7 24 0.8 36 0.8 

9. วิทยุโทรทัศน ์ 57 1.6 61 1.7 43 1.4 69 1.6 

10. มาติดต่อกับ มสธ.ด้วยตนเอง   179 5.0 166 4.5 147 4.7 197 4.5 

11. โรงเรียนที่เป็นศูนย์บริการการศึกษา มสธ.   58 1.6 84 2.3 84 2.7 109 2.5 

12. ศูนย์วิทยพัฒนา มสธ. 134 3.8 170 4.6 132 4.2 207 4.7 

13. ที่ท าการก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน 4 0.1 5 0.1 4 0.1 5 0.1 

14. มุมสัมฤทธิบัตร หรือมุมเรียนล่วงหน้า 122 3.4 126 3.4 97 3.1 159 3.6 

15. ห้องสมุด "มุม มสธ." 153 4.3 193 5.2 132 4.2 222 5.0 

16. ชมรมนักศึกษา มสธ./ชมรมบัณฑิต มสธ. 201 5.7 230 6.2 201 6.4 257 5.8 

17. ค าแนะน าของผู้อื่น 1,008 28.4 921 25.0 884 28.0 1,171 26.6 

18. บุคลากรของ มสธ. 229 6.5 222 6.0 196 6.2 256 5.8 

19. Internet Website ของมหาวิทยาลัย 1,923 54.2 1,980 53.7 1,733 54.9 2,337 53.1 
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ตารางท่ี 8  วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 – รุ่นที่ 107  (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

               

วัตถุประสงค์ในการสมัครเรียน 
โครงการสัมฤทธิบัตร  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

รุ่นที่ 104 รุ่นที่ 105 รุ่นที่ 106 รุ่นที่ 107 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. โอนเข้าหลักสตูรการศึกษาของมสธ. 2,751 77.5 2,929 79.4 2,464 78.1 3,486 79.2 

2. โอนเข้าหลักสตูรการศึกษาของสถาบันอื่น 91 2.6 110 3.0 114 3.6 132 3.0 

3. ต้องการทดสอบการเรียนในระบบ 

    การศึกษาทางไกล  245 6.9 

 

250 

 

6.8 

 

242 

 

7.7 

 

294 

 

6.7 

4. ค้นคว้าเพิ่มเตมิเพื่อประกอบการเรียน  556 15.7 538 14.6 445 14.1 682 15.5 

5. ความก้าวหน้าทางวิชาการ  691 19.5 681 18.5 564 17.9 870 19.8 

6. น าไปใช้ประโยชน์ในอาชีพ/ชีวิตประจ าวัน 1,261 35.5 1,281 34.7 1,150 36.5 1,581 35.9 

7. ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ 1,190 33.5 1,222 33.1 1,090 34.6 1,507 34.3 

8. เป็นความต้องการของหน่วยงาน 80 2.3 76 2.1 36 0.8 112 2.5 

9. เป็นโครงการความร่วมมือระหว่าง มสธ. 

   กับหน่วยงาน 31 0.9 

 

31 

 

0.8 

 

69 

 

1.6 

 

30 

 

0.7 

10. ต้องการใบสัมฤทธิบัตร 712 20.1 728 19.7 197 4.5 890 20.2 

11. ต้องการเข้าโครงการเรียนปรญิญาตร ี

     ล่วงหน้า 

 

892 

 

25.1 

 

927 

 

25.1 

 

109 

 

2.5 

 

1,077 

 

24.5 
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ตารางท่ี 9  ความพึงพอใจในโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 – รุ่นที่ 107 

 

 
 

 

 

 

ระดับความพึงพอใจ 
ในโครงการสัมฤทธิบัตร 

รุ่นที่ 104 รุ่นที่ 105 รุ่นที่ 106 รุ่นที่ 107 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

มากที่สุด 2,565 72.3 2,582 70.0 2,185 69.3 3,154 71.7 

มาก 914 25.7 1,033 28.0 895 28.4 1,157 26.3 

ปานกลาง 68 1.9 67 1.8 68 2.2 81 1.8 

น้อย 1 0.0 - - 2 0.1 2 0.0 

น้อยที่สุด 2 0.1 6 0.2 4 0.1 6 0.1 

รวม 3,550 100 3,688 100 3,154 100 4,400 100 

 

 

 

 

 

0

500

1,000

1,500

2,000

2,500

3,000

3,500

มากท่ีสดุ มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสดุ

2,565

914

68 1 2

2,582

1,033

67 0 6

2,185

895

68 2 4

3,154

1,157

81 2 6

รุ่นท่ี 104 รุ่นท่ี 105 รุ่นท่ี 106 รุ่นท่ี 107



19 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้เรียนโครงการสัมฤทธิบัตร รุ่นที่ 104 – 107 

1. เป็นโครงการที่ดีมาก เปิดโอกาสให้เพิ่มพูนความรู้ทางด้านการศึกษาแก่ประชาชนทั่วไปไม่จ ากัดอายุ และวุฒิ

การศึกษาท าให้คนที่ไม่มีเวลา ได้มีโอกาสได้ศึกษามากขึ้น 

2. ควรจัดสอบไม่ให้ตรงกับภาคการศึกษาปกติ 

3. ควรเปิดสอนชุดวิชาให้หลากหลาย และมากกว่าเดิมให้มากขึ้น 

4. ควรจัดส่งเอกสารการสอนให้รวดเร็วกว่าเดิม 

5. ควรจัดส่งใบสัมฤทธิบัตรทันที เพื่อให้ทันการโอนชุดวิชาเข้าหลักสูตรปริญญาตรี 

6. ควรมีการช าระเงินค่าสมัครที่เคาน์เตอร์ธนาคารต่างๆ ได้ด้วย 

7. ควรมีการสมัครทางอินเตอร์เน็ตและช าระเงิน Online 

8. ควรมีกิจกรรมประจ าชุดวิชาในแต่ละวิชาเพ่ือเป็นคะแนนเสริมนอกเหนือจากการสอบเพียงอย่างเดียว 

9. ควรประกาศผลสอบพร้อมกับหลักสูตรปริญญาตรีเพื่อวางแผนการลงทะเบียนเรียนในครั้งต่อไป 

10. ควรเปิดให้มีการสอบซ่อมของโครงการสัมฤทธิบัตรด้วย 

11. ควรมีการแจ้งผลการสมัครเรียนโครงการสัมฤทธัตร และการจัดส่งเอกสารการสอนทาง SMS หรือ E-mail 

12. ควรมีการสอบ Online หรือ การสอบ Walk-in-Exam ให้หลากหลายวิชามากขึ้น 

13. ควรมี กลุ่ม ถาม – ตอบ  อย่างเป็นทางการโดยให้อาจารย์เป็นผู้ตอบหากผู้เรียนมีข้อสงสัย 

14. ควรเปิดชุดวิชาของสาขาวิชาศึกษาศาสตร์ให้มากกว่านี้ 

15. ทุกชุดวิชาควรมี CD เสียงเพ่ือให้ศึกษาได้ตลอดเวลา แม้ขณะที่ขับรถอยู่ 

16. ควรเปิดช่องทางการศึกษา จากรอรับหนังสือที่บ้าน เป็นการอ่านผ่าน ระบบ E-book ได้ 

17. ควรจะปรับแก้ไขเกรดให้เป็นระบบสากลจากเดิม H, S, U  มาเป็น A, B, C, D, F  แทน 

 

 

............จบ.......... 

 


